

Para el señor gobernador civil

Una manifestación popular, legalmente autorizada; es disuelta violentamente por la Guardia civil

La intervención del alcalde y la serenidad del vecindario de Alcolea de Cinca evitaron una verdadera tragedia

La Agrupación de Izquierda Republicana de Alcolea de Cinca organizó para el pasado domingo una manifestación popular de homenaje a la República. Los organizadores solicitaron la correspondiente autorización de la Alcaldía, que les fué concedida.

Se formó la manifestación, a la que asistió la casi totalidad del vecindario. Figuraba a la cabeza de la misma el Ayuntamiento y las demás autoridades locales. Durate el trayecto los manifestantes se limitaron a exteriorizar su entusiasmo dando vivas a la República y a don Manuel Azaña.

Inopinadamente salieron del cuartel todos los guardias civiles de este puesto al mando del brigada. Se colocaron frente a los manifestantes y apuntándoles con las armas les ordenaron que se disolviesen. Uno de los guardias intentó arrebatar al fiscal municipal la bandera de la República, de la que era portador. El vecindario, estupefacto ante la inesperada y absurda actitud de la fuerza pública, hizo un verdadero alarde de serenidad manteniéndose en sus puestos. El brigada comandante del puesto repitió la orden de disolverse e hizo uso de los pitos de atención.

Ante la gravedad de la situación el alcalde se colocó entre la Guardia civil y los manifestantes y rogó encarecidamente a éstos que se disolviesen para evitar un día de luto. Les prometió que se haría justicia.

La manifestación se disolvió y el vecindario, indignado pero correctamente, se retiró a sus casas. Minutos después de ocurrido este incidente, que pudo tener trágicas consecuencias, salieron del cuartel de la Guardia civil, en donde habían estado reunidos, los elementos más destacados de la villa como enemigos del régimen.

El alcalde y una comisión del Ayuntamiento estuvieron ayer en Huesca para dar cuenta de lo que había ocurrido al señor gobernador civil. Sa-

bemos que nuestra dignísima autoridad gubernativa ha tomado cartas en el asunto, pero ello no ha de privarnos de dar publicidad al atropello y de protestar con la máxima energía de la intromisión de la fuerza pública en funciones que no le competen.

La autoridad en los pueblos la ostentan los alcaldes y no la Guardia civil. Esta debe permanecer a las órdenes de aquéllos para actuar en momentos de imperiosa necesidad y siempre previo requerimiento de quien por su condición, de primera autoridad local asume el mando supremo de la villa. El disolver por sí y ante sí, de manera violenta, incluso apuntando con los fusiles a un pueblo entero manifestado alegre y correctamente en homenaje a la República; el violentar una autorización dada con plenitud de derechos y de facultades por el alcalde, quien en unión de las restantes autoridades del pueblo formaban la manifestación para darle mayores tonos de legalidad, constituye un atropello incalificable y una extralimitación de funciones que deben ser castigados inexorablemente.

Por el prestigio de la Guardia civil, prestigio que constituye un orgullo legítimo de los españoles, esperamos que, como ofreció el alcalde de Alcolea de Cinca a su vecindario, se hará justicia. Los que tienen como única misión el mantener el orden no pueden impunemente crear situaciones difíciles que puedan traer consigo la alteración de aquél.

Y ya que estamos en plan de republicanizar a los funcionarios del régimen, nuestras autoridades civiles no deben ni pueden olvidar la actitud de ese brigada comandante del puesto de la Guardia civil de Alcolea de Cinca. La justicia ha de ser igual para todos. Pero si cabe, más dura, más severa, para quienes tienen la obligación de vivir y de actuar dentro de la legalidad más estricta.

COLETAZOS

Arterias cortadas

La amarga lección del año 31 no puede quedar preterida en las mallas de la bondad y el buen deseo izquierdista. Las derechas, para aquel entonces, bombardearon fría y monstruosamente la República y el espíritu republicano con la emigración del dinero y la inacción de aquel que no salió de las arcas del Banco.

¿Qué se hizo con ellos? Nada, absolutamente nada. ¿Por qué? Por excesiva transigencia y deseo de convivencia.

¿Se puede convivir con el enemigo, con quien nos insulta, nos llaman cínicamente salvajes y llevan la ruina y el desastre a nuestros hogares? Creo firmemente que no.

Respecto a la emigración del dinero, veamos lo que dice Eduardo Zamacois: «Y no lamentamos su desertión, pues poco o nada debe esperarse de los cobardes, sino el dinero que llevan consigo, y realmente no les pertenece, ya que unos lo heredaron y otros lo reunieron especulando sórdidamente con el trabajo de los menesterosos. Ese dinero, arrancado a los campos y a las minas de España; ese dinero que, antes de ser oro, fué trigo en los campos de Castilla; aceite, en los predios andaluces; frutas, en las huertas ubérrimas de Valencia, de Aragón y de Murcia; hierro, en el subsuelo de Vizcaya, y carbón en las entrañas de Asturias; ese dinero, empapado en sudor y que también ha sido carne, destila sangre española, procede de nuestro terruño y no debe, bajo ningún pretexto, salir de aquí. En los momentos actuales—tan críticos, tan preñados de sombras—las vías ferroviarias y las carreteras que conducen a las minas y a los puertos de la Nación, son como arterias cortadas por donde a chorros se desangra la riqueza nacional. Esta hemorragia bochornosa, que tiende a empeorar la situación de los «sin trabajo» y desvalorizar nuestra moneda, el Gobierno debe atajarla inmediatamente de una manera rotunda y vertical, encarcelando a los fugitivos, por anti-patriotas, o adueñándose de sus haciendas».

Zamacois dice una gran, una enorme verdad. ¿Por qué no se hace una seria investigación de todos los capitales, comprobando en qué se invierte o qué se hace con ese dinero, y de encontrarse alguna anomalía se actúa en consecuencia?

Ser débiles en la actuación política para el rescate definitivo de la República y para dar trabajo al proletariado, es, más que olvidarse insensatamente de las persecuciones injustas de las satánicas derechas, un traidor a la misma esencia básica de la República del Frente Popular.

Giovani Papini.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

Desde el día de hoy hasta el 31 del actual inclusive, queda abierto el tercero y último plazo de la matrícula oficial.

Los alumnos del 5.º y 6.º curso, abonarán: 6 pesetas de papel de pagos al Estado por asignatura. En metálico 10 pesetas. Los alumnos de estos cursos que lleven alguna asignatura atrasada, abonarán 6 pesetas en papel de pagos y 3 pesetas en metálico por cada una.

Los matriculados en los cuatro primeros cursos, abonarán 30 pesetas en papel de pagos y 10 en metálico por curso. Por asignaturas retrasadas, 6 pesetas en papel de pagos y 2 en metálico.

Los alumnos que tienen concedida matrícula gratuita, se servirán pasar por esta Secretaría.

Huesca, 2 de Marzo de 1936.

Para EL PUEBLO

El triunfo de los bárbaros

Es horrible lo que está sucediendo en España con el triunfo de las hordas izquierdistas. Cientos de guillotinas funcionan en las plazas de la República, trabajando noche y día con carne burguesa. Las turbas han entrado a saco en iglesias, destrozando veneradas imágenes y robando las joyas que componen el Santo Tesoro. Los sacerdotes han sido rociados con gasolina... Los conventos asaltados y atropelladas las monjas... Se han robado todas las cajas de los Bancos... Se ha vendido la carne de guardia civil a real el kilogramo... etcétera, etcétera.

Esto esperábamos, o algo parecido oír el diecisiete de Febrero por el radio, porque según las derechas españolas, si las izquierdas vencían sería algo apocalíptico lo que sucedería después.

La caverna española ha lanzado toda la baba panzoñosa que tiene, intentando abastir con cosas horribles al sencillo labriego español; las derechas—que no han sabido dar a la opinión un manifiesto ni un camino a seguir—se han servido en la pasada lucha electoral de la calumnia y de la infamia; que nosotros éramos esto y que éramos lo otro; que saquearíamos, incendiaríamos, nos repartiríamos a las mujeres, etc., etc. La desolación y el espanto sería en España y hasta creo que de las jaurías carniceras saldría el Anticristo. Todas esas barbaridades han dicho las derechas; pero la única respuesta que han tenido del pueblo es el desprecio y el abandono.

El pueblo hispano se ha manifestado por la revolución; no por una revolución sangrienta, baja y represiva, sino por otra constructiva: revolución de «Gaceta» a rajatabla.

Nunca el Frente Popular se ha llamado revolucionario, pero sí que ese conglomerado de católicos, masones, monárquicos alfonsinos y carlistas que formaban el bando contrario se han titulado Frente antirrevolucionario. Y yo me digo que cuando España vota en contra de la antirrevolución es que quiere la revolución. Y esto es bien cierto y esta bien claro. Sin embargo, después del rotundo triunfo zurdó no conozco ningún acto de represalia ni de brutalidad. Pues ¿qué clase de revolución quie-

re el pueblo? Eso eso es lo quiero o pretendo contestar.

No puede sentarse, ni siquiera hipotéticamente, que el triunfo del Frente popular se deba a un sentimentalismo esporádico del pueblo. Puede asegurarse que nunca se han realizado unas elecciones más sinceras. La gente ha votado, y ha votado sabiendo a quién votaba y por qué lo hacía. La clase trabajadora se ha unido por vez primera para luchar contra el capitalismo dictatorial, que es su enemigo secular. Y a todo ese aparato electorero, a toda esa propaganda de tipo americano que han realizado las derechas españolas ha contestado el pueblo con una vuelta de eepaldas que asusta. Y esto se explica perfectamente aunque no les quepa en la cabeza a los moradores de la caverna.

La propaganda electoral la realiza una fuerza política con su actuación en el Poder, día a día, pero nunca con carteles policromos ni frases cardenalicias. ¿Quién va a creer en promesas de aquel que pudo hacer y no hizo? ¿Para qué quiere de nuevo el Poder aquel que ya lo tuvo y que defraudó a sus mismos incondicionales? No; no volverás a tener el Poder porque el pueblo no te lo dará. Siempre informa el pasado y de las experiencias dolorosas se saca mayor provecho. El pueblo no quiere jefes imperialistas, porque los españoles de hoy no son los de Fernando VII. Los españoles no te han dado el Poder porque saben que eso supone miles y miles de encarcelamientos, un desfile siniestro de parados, una censura constante en la conciencia nacional, el derrumbamiento de nuestra economía y el envejecimiento del pueblo; no te ha dado el Poder por instinto de conservación.

Ingente y colosal es la obra que espera a los representantes del pueblo: Reforma Agraria, paro obrero, escuelas, república, etc., etc. Los mandos, tanto del Ejército como administrativos, reposición de trabajadores despedidos en Octubre del treinta y cuatro, revalorización del trabajo, etc., etc. En dos palabras: gobernar republicánicamente. Si esto se hace no hay peligro de que vuelva a mandar la reacción.

Félix Goded.

Jaca, Marzo de 1936.

Enemigos de la República

Ahora que creemos se va a encauzar, afirmar y consolidar definitivamente la República española, para combatir los obstáculos que aún se le pondrán conviene tener presente quiénes y desde qué sitio se la atosiga aún muy solapadamente.

Recordemos los «burgos podridos», tan certeramente calificados por nuestro ilustre jefe don Manuel Azaña.

En todas las provincias los hay.

Los «burgos podridos» están a merced de los caciquillos locales. Cuando éstos no intervienen personalmente en la vida municipal de los pueblos, nunca les falta para actuar en su nombre y favor algún apoderado permanente. Buena prueba de esto nos la han dado las reclamaciones contra los sucios procedimientos electorales de la última contienda en las provincias de Avila, Segovia, Pontevedra, Lugo, Granada, Mallorca y alguna más que no enumero.

Los principales actores de tan vergonzosos modos electorales han sido los secretarios municipales de las pequeñas poblaciones, de los «burgos podridos». Ellos son: el Ayuntamiento en pleno, el juez, secretario judicial y fiscal; son recaudador de cédulas, de arbitrios y depositario municipal; ellos confeccionan censos, presupuestos municipales y repartimientos de consumos. Todo esto a voluntad y de acuerdo con el «señor cacique»; el

pueblo, los vecinos, para ellos no cuentan; a su antojo aplican tarifas de tributación benéficas para sus amigos y lesivas para los adversarios; consienten expropiaciones de montes comunes y aprovechamientos abusivos; eximen de la tributación a quien les adula y eliminan del censo a quien les pretende fiscalizar.

Si los titulares de Higiene y Sanidad le son gratos, serviles o austeros, las consignaciones son mayores o menores, aun cuando haya leyes que lo regulen.

En fin, estos sujetos ponen en juego todos los resortes, todas las picardías habidas y por haber para disponer de la libertad, de la justicia, de la economía y del sosiego de los «burgos podridos».

Parece imposible que un hombre pueda abarcar todas las actividades que ellos acumulan, pero así es, aunque aparentemente.

Digo aparentemente porque la realidad es otra. En la capital de la provincia no faltan oficinas privadas, servidas y dirigidas por funcionarios públicos, que tienen relación directa con la Administración local, y que por unas pesetas (que luego paga el Municipio) les confeccionan presupuestos, repartimientos ordinarios y extraordinarios, expedientes de empréstitos y quintas, servicios estadísticos,

(Continúa en segunda pág.)

Para el señor Inspector jefe de Escuelas

Nos comunican de Torralba de Aragón que el maestro y la maestra nacionales de ese pueblo han modificado el horario escolar de la mañana con objeto de que sus alumnos puedan asistir de once a doce a la clase de doctrina en la iglesia parroquial.

Nada tenemos que oponer en lo que se refiere a la enseñanza religiosa en la iglesia. Pero sí llamamos la atención del señor inspector jefe de Escuelas porque la modificación del horario, hecha de manera caprichosa por esos señores maestros, causa molestias a las familias de los escolares. Así, al menos, nos lo manifiestan.

Y también queremos consignar nuestra extrañeza por la pasividad del alcalde de dicho pueblo, que, como presidente del Consejo local de Primera enseñanza, es la autoridad que tiene la obligación de hacer cumplir los horarios marcados por la Superioridad, no susceptibles de modificación por los maestros, por muy comprometidos que estén con los párrocos de los pueblos.

Esperamos que el señor inspector jefe de Escuelas adoptará las medidas que considere oportunas para que ni en Torralba de Aragón ni en ningún otro pueblo pueda repetirse este caso.

Si los padres de los alumnos quieren que sus hijos aprendan religión, horas sobradas tiene el día para que lo hagan sin necesidad de embarullar el horario escolar.

Dos palanquetazos en el corazón de la ciudad

Después de trabajar toda la noche consiguen llevarse unas cien pesetas

La pasada noche se han cometido dos robos en la farmacia de don Miguel Mingarro y en el establecimiento de tejidos de don Mateo Estaún, instalados ambos en la casa número 41 del Coso de Galán.

Parece ser que los «cacos» se han pasado toda la noche trabajando para conseguir entrar en dichos establecimientos. Haciendo uso de herramientas adquiridas en el comercio de productos alemanes, los ladrones consiguieron después de incesantes trabajos, desmontar los ventanales de la parte posterior del edificio, por cuyos huecos lograron entrar.

Del establecimiento del señor Mingarro se han llevado unas ochenta pesetas y varias pastillas de jabón, y del de tejidos del señor Estaún, ocho o nueve pesetas y varias piezas de tela.

A juzgar por los destrozos hechos, los ladrones tuvieron necesariamente que trabajar durante varias horas y producir no pequeño ruido.

Se sospecha que se trata de dos jóvenes que llevan unos días en Huesca. La Policía trabaja activamente para conseguir su detención.

Visado por la censura

ROBRES

Peticiones para remediar el paro obrero de esta zona, Canal de Monnegros, Riegos del Alto Aragón, en brevísimos días

Como no me considero con bastante autoridad, a la zona toda expongo lo que creo de momento se necesita.

Las autoridades municipales de los pueblos de Tardienta, Torralba, Senés, Alcubierre, Poleñino, Lalueza y Lanaja y todos cuantos quieran. Estos antes hoy que mañana deben ponerse de acuerdo y solicitar personalmente de las autoridades provinciales exijan inmediatamente la entrada de más de quinientos obreros que puedan colocarse (u obligarles), en las Compañías, en el Acueducto de Tardienta, canal de Monnegros, término municipal de Poleñino y Compañía de Cubiertas y Tejados de Lanaja.

Las dos Compañías creo han terminado el plazo en que debieran haber terminado la obra; una de ellas solicitó una prórroga de diez meses que debe estar terminando dicho plazo y sin embargo desde antes de la solicitud no ha hecho más que despedir parte de los pocos obreros que tenía.

Como estas Compañías han llevado una tercera parte de los obreros que necesitaban llevar, con graves perjuicios para los mismos y más graves aún para los intereses de la zona. Todo esto, autoridades todas y regantes, deben terminarlo de una vez por los perjuicios que irrogan estos tantos abusos que sólo se toleran en una zona desunida como en la nuestra lo estamos; repito que autoridades municipales y pueblos, de acuerdo con las provinciales, por ser autoridad más competente, hacerles saber la obligación que tienen de admitir a todos los obreros que debieran haber llevado, y exigirles responsabilidades de los obreros parados, y de otra parte, la tardanza en regar que ésta es mucho más grave, que por comodidades de ellos tengamos que aguantarnos nosotros todas las pérdidas en la tardanza del riego e incluso hambre los trabajadores.

Nosotros, todos, tenemos que obligarles a que cumplan el plazo de anuncio y que cumplan las disposiciones encaminadas y facultativas a que están sujetos al pliego de condiciones.

La mayor parte de las Compañías dicen cuando van a pedir entrada los obreros; no podemos admitir ni un solo obrero; no nos certifican obra; no nos pagan; vamos a tener que parar esto; no podemos resistir por más tiempo; el Estado no nos da un céntimo.

A todas estas Compañías no hay que hacerles saber, porque ya lo saben, que no queremos saber nada con ellas, si ganan o pierden, si les certifican obra o no, si cobran o no cobran, todo esto saben muy bien que el Estado lo paga cuando tiene dinero, todo esto es el truco que se traen para no admitir obreros, porque cuando van a la subasta no ignoran todo esto; sólo nosotros les haremos cumplir a todo cuanto se han comprometido.

Cuando sale una subasta van muchos, porque tienen derecho a ello, y hacen rebajas enormes por competencias, y después, llevan a los obreros como con cuentagotas, y para colocarse uno se necesita la influencia del ministro, lo llevan como por favor, porque no llevan los que debieran llevar.

Repito que en la zona tenemos a nuestro alcance toda la razón, que no debemos demorar ni un solo día de tiempo. Además, que si las Compañías saben que la zona las hará cumplir, no harán esas bajas tan enormes y el trabajador será más respetado donde radiquen las obras, haciéndoles cumplir como contratistas, hay que respetarlos, sea la Compañía que fuere, y, a la vez, darles todas cuantas facilidades sean posibles, sin poner obstáculos a todo cuanto sea en beneficio de la obra, al propio tiempo de ir a solicitar todo ese puesto que consideramos de justicia, hay que pedir se subaste lo que queda del tramo 3.º que tantas veces iban a anunciarlo en subasta.

Esta tramitación debe hacerse saber; que se trabaje como máximo un plazo de treinta días me parece esto imposible, pues el hambre hace mucho tiempo que espera y es imposible esperar más. Yo proponería, si fuera fácil el conseguirlo, como plazo más corto que daban por administración por la necesidad tan apremiante, y así pueden dar comienzo

las obras en más breve plazo; en caso contrario, si han de subastar y llevar las tramitaciones de los trozos anteriores, no hay que contar trabajo en todo este año; yo creo si la zona queremos bien unida, autoridades municipales y provinciales, se comenzarán seguidamente estos trabajos por administración.

Autoridades todas: poned todo vuestro interés que os lo pedimos todos los obreros sin jornal y acordados mucho de los muchos obreros que tenemos que vivir del honroso jornal que tenemos cuatro o cinco que mantener y este tan deseado jornal que hace mucho tiempo que no lo está; repito que os acordéis de todos y hacerles saber a las autoridades provinciales y éstas con vosotros a los altos poderes del Estado que lo que pague el Estado por cada jornal, a la vuelta de poco tiempo lo ingresará con creces.

Sería conveniente os dirigiérais con las autoridades provinciales todos a Madrid a hacerle saber al Gobierno que con tanto acierto dirige los destinos de la nación, el hambre de este país y que nosotros no pedimos dinero para el paro obrero, sólo que dé la orden de comienzo del trozo que queda del tramo 3.º por administración y el beneficio que reportará al Estado el desembolso que por misericordia y hambre hoy nos facilite, yo creo que se duplicarán los ingresos que en justicia pedimos.

A la vez no olvidéis el comienzo de las acequias de Torralba, Senés y Robres, que tanto tiempo hace que iban a dar comienzo las de Robres, solicitar también el pago de expropiaciones y tierras, para conseguir todo lo expuesto no es necesario que perdáis ni un solo día de tiempo, por ser vergonzoso que teniendo las obras en los mismos términos municipales estén el noventa por ciento de los obreros sólo dependientes de un jornal, se encuentran sin él y la mayor parte de los días, hace ya muchos, no dispongan del pan necesario, cuando no pueden disponer tan a penas disponer de otros alimentos.

Confiamos en vosotros que sabréis pedir y conseguir trabajo en la forma que sea, por favor y por misericordia, en vosotros confiamos.

Vicente Maza.

1.º de Marzo 1936.

Teatro Olimpia

Jueves:

Violines de Hungría

de esta temporada, con la orquesta Rode Paul. Música Abraham. De Ufilms.

Sábado: Repriss.

El hombre invisible

Domingo:

El 113

por Ernesto Vilches.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Carneros, 10, kilos, 184,100.
Corderos, 4, kilos, 43,900.
Borregos, 2, kilos, 32,500.
Ovejas, kilos, 000.
Ternascos, 5, kilos, 31,600
Vacas, 1, kilos, 188,500.
Terneras, 5, kilos, 463,500.
Cerdos, 13, kilos, 1084,500.
Cerdillos de leche, , kilos, 00.
Total, 40 reses; kilos, 2.028,600.

Automóvil «Essex» en perfecto estado, calzado nuevo, patente sacada, se vende.

Razón: Garage Coll, Ramón y Cal, 1.

¡Republicanos!

Suscribros a EL PUEBLO.

¡Republicanos!

Annciar en EL PUEBLO.

Es deber de todo buen republicano ayudar al único diario republicano que en Aragón ha luchado desinteresada y perseverantemente por la República del 14 de Abril durante el bienio negro.

Leed EL PUEBLO.

Suscribros y anunciar en EL PUEBLO.

¡Republicanos!

Enemigos de la República

(Viene de primera pág.)

etcétera, toda cuanto tiene obligación de hacer el secretario y tiene relación con la vida municipal, y se da el caso peregrino de que quienes lo confeccionan, muchas veces o casi siempre tienen que informar de esto para su aprobación superior.

Esto facilita el trabajo al secretario y a la par le evita una posible devolución sin su aprobación, por tal o cual detalle. De este modo puede multiplicar sus actividades y controlar más la vida local.

Aun cuando el Estatuto y la ley Municipal lo prohíben, nunca falta un pobre diablo, un testarfero para firmar y... ¡viva la impunidad!

Cuando se reúnen Ayuntamientos o Juzgados, entre «el señor» y él los designan a su antojo y conveniencia; los demás no cuentan, se enteran de la designación, firman donde les dicen y ya está.

En estos secretarios rurales se encuentran los más solapados enemigos de la República.

Habrán contadas y honrosas excepciones, pero la generalidad así son. Actúan coaligados con los caciques de la antigua política; se oponen a toda novedad legislativa, a toda renovación administrativa. Quieren siempre los moldes viejos, la rutina, las interpretaciones tortuosas y ambiguas. Huyen de la luz, de la diafanidad de las nuevas normas, son las aves agoreras de la Administración local.

La principal labor de los propagandistas republicanos, de los maestros de escuela, de la gente joven de la República, debe ser la de elevar el espíritu de la masa rural enseñándoles a intervenir, solamente a ellos solos, en la política municipal. Hay que prevenirlos contra estos sujetos que sin ideales políticos, sin rumbos concretos, unas veces son Capuletos y otras Montecos, según es el cabecilla local.

La República en éstos tiene un temible enemigo; son una llaga, un cáncer de los Municipios, y hay que aplicarles un tratamiento heroico, apropiado al mal que se quiere combatir.

E. S. T. A.

Huesca, 1 Marzo 1936.

PIDA USTED

ANIS DE VINO

a la Alcoholera «Montearagón» que lo fabrica en «El Desmonte» (kilómetro 2 de la carretera de Barbastro)

Muestras y precios:

José M. Trisán Huesca

J. L. Costa Cenzano

Garganta-Nariz-Oído

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7

Coso de Galán, 17-1.º Huesca

Las subsistencias, bajan.....

La acreditada Carnicería de JOAQUIN ESCARIO, pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general, que desde hoy regirán los precios siguientes:

Ternera de leche, clase 1.ª, filetes. 5,40 kilo
Ternera „ clase 2.ª, sin hueso . . . 4,00 „
Ternera „ clase 3.ª, con hueso . . . 2,50 „
Cordero y Ternasco de leche 4,00 „
Carnero del país 3,60 „

Servicio inmejorable Compre en esta Casa Pórches del Mercado

Grietas de pechos

y toda clase de afecciones cutáneas Aplíquese:

Pecto-Grietine

Evita la inflamación Alivia rápidamente los sufrimientos No deja cicatriz Completamente inofensiva

De venta:

Farmacia Nueva

Coso G. Hernandez, 45

Y en todas las farmacias de España

Ayuntamiento de Huesca

Orden del día para la sesión ordinaria en primera convocatoria que celebrará el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, a las siete de la tarde del día 4 de Marzo en curso:

- 1.º Acta de la última sesión celebrada.
- 2.º Distribución de fondos para el mes de Marzo del presupuesto ordinario.
- 3.º Extractos acuerdos correspondientes al mes de Febrero último.
- 4.º Informes de las Comisiones municipales.
- 5.º Instancia de Daniel Banzo Escarín solicitando permiso municipal de circulación para prestar servicio público con un automóvil.
- 6.º Oficio del alcalde de Granada.
- 7.º Conocimiento y aprobación, en su caso, de Ordenanzas de exacciones y presupuesto ordinario para 1936.
- 8.º Ruegos y preguntas.

Huesca, 2 de Marzo de 1936.—El secretario, E. Banzo.

Luis Ramón Gracia Médico

Ex ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Partos y Matriz

Consulta de 11 a 1

Coso de Galán, 45-pral.

HUESCA

Olimpia

Hoy martes: ¡Formidable estreno! La gran pareja bufa: VICTOR Mc. LAGLEN y EDMUND LOWE con Charles Bickford, en la moderna producción Fox

Bajo presión

Un film tan vigoroso como sus protagonistas

ODEON Esta noche a las 10,30

HOMBRES SIN MIEDO

La película de las mil emociones

El jueves:

El monstruo al acecho

por JEAN PARKER

Hablada en español

Pronto:

EL DELATOR

por VICTOR Mc. LAGLEN

Editorial Popular S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica. - Consulte precios.

Palma, 9

HUESCA



El mito de la organización

Algunos periódicos «de orden», y destacamos la frase porque ya casi nadie cree en el orden de los que lo proclaman como sistema, piden a sus amigos que hagan todos los días un poco de contrarrevolución; que se organicen, primero individualmente, y luego en colectividades; que no se dejen sorprender de nuevo por las circunstancias y que esperen de Dios un pronto desquite, como si Dios hubiera de atenerse también a la necesidad de un movimiento pendular en la vida política de los pueblos.

En ninguna otra ocasión nos parecieron tan ingenuamente desorientados esos periódicos. No será posible llegar jamás a una organización más refinada que la de la Ceda. En estas últimas elecciones había llegado el partido de Gil Robles al máximo de la disciplina burocrática y del reparto del trabajo. Y en cuanto a dinero, no recuerdan las crónicas un derroche semejante. Y a pesar de eso, las derechas perdieron estrepitosamente. ¿Tenía la culpa su falta de organización? No. Tenía la culpa su falta de espíritu ciudadano. Y es que donde no hay sabor de pueblo, instinto de sacrificio, ansia de libertades, no hay nada.

Casa Santamaría

Salchichería

Embutidos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea por Alerre-Esquadras-Lupiñén-Ortilla-Montimesa y Tormos.

Salidas

De Huesca a las 17.

De Alcalá de Gurrea a las 7.30

Llegadas

A Huesca a las 9.15

A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:

Coso G. Hernández, 7

Faltos de apetito

Convalecientes

Anémicos

Meterrhena

Consigue inmediato y formidable apetito

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

Calle de La Palma, 9

Lea usted EL PUEBLO

RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo

Teléfono 213

HUESCA

Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

Salidas de HUESCA		Llegadas a ZARAGOZA	
Primer coche, a las	8'45	Primer coche, a las	10'30
Segundo ídem, a las	18	Segundo ídem, a las	20

Salidas de ZARAGOZA		Llegadas a HUESCA	
Primer coche, a las	8	Primer coche, a las	10
Segundo ídem, a las	17'15	Segundo ídem, a las	19'15

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS ENCARGOS A DOMICILIO

¿Comestibles finos y baratos?

¿Vinos de marca y del país?

los encontrará en el acreditado establecimiento de

Estanislao Rovira

Coso Galán, 40

Encargos a domicilio

Teléfono 270

Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferrería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca
ARTIGAS, 10 - TELF. 188

Editorial Popular, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos. - Obras, Revistas, Periódicos, Programas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Palma, núm. 9

Telef. 233

Huesca



La constitución de la nueva Cámara

MADRID, 3 (15'30).
Un periódico, sobre el resultado definitivo de las elecciones, hace los siguientes cálculos. Podrá observarse que en la cuenta total faltan cinco puestos.

Se han celebrado las elecciones en aquellos puntos en que por no llegar a obtener ninguno de los candidatos el cuarenta por ciento del total de votantes se hizo necesario decidir el triunfo en segunda vuelta.

Los datos conocidos de esta nueva votación, que parece no pueden ya alterar el resultado, dan el triunfo a siete nacionalistas, tres de Izquierda Republicana, dos conservadores, dos de Unión Republicana, dos cedistas, dos socialistas, un republicano de izquierda independiente y un tradicionalista.

Con arreglo a estos datos y a los ya conocidos de la primera vuelta, el futuro Congreso de los diputados tendrá una composición muy parecida a la siguiente:

- Partidos de derecha:
 - Nacionalista español, 1.
 - Tradicionalistas, 12.
 - Renovación española, 12.
 - Católicos independientes, 2.
 - Agrarios, 13.
 - Confederación española de derechas autónomas, 95.
 - Independientes de derechas, 5.
- Total, 142.
- Partidos de centro:
 - Republicano conservador, 3.

- Radical, 8.
- Progresista, 6.
- Nacionalistas vascos, 9.
- Liberal demócrata, 1.
- Lliga catalana, 11.
- Centrista, 24.
- Independientes de centro, 2.
- Total, 64.
- Partidos de izquierda:
 - Unión Republicana, 36.
 - Izquierda Republicana, 81.
 - Federal, 2.
 - Esquerra de Cataluña, 20.
 - Acción Catalana, 5.
 - Nacionalista republicano de Cataluña, 2.
 - Unión de Rabassaires, 2.
 - Esquerra Valenciana, 1.
 - Galleguistas, 3.
 - Agrarios de izquierda, 1.
 - Independientes de izquierda, 2.
 - Socialistas, 88.
 - Comunistas, 15.
 - Frente Catalán proletario, 1.
 - Partido de Unificación marxista, 1.
 - Partido sindicalista, 1.
 - Sindicalista independiente, 1.
- Total, 262.

De esta forma 107 diputados corresponden a las fuerzas obreras y 155 a las republicanas.

Los diputados electos que figuran en este cuadro van clasificados con la denominación que llevaron a las elecciones, salvo aquellos casos en que los interesados han demandado una determinada clasificación después del triunfo.

ZARAGOZA

Zaragoza, 3 (16'20).

Ayer tomó posesión el nuevo delegado en la confederación del Ebro, señor Sarría

En la tarde de ayer tomó posesión del cargo para que ha sido designado el nuevo delegado del Gobierno en la Confederación Hidrográfica del Ebro, ex diputado a Cortes de las Constituyentes, don Venancio Sarría Simón.

El señor Sarría fué presentado al personal técnico y administrativo de dicho organismo, a los que saludó y dirigió breves palabras.

El señor Sarría expuso su propósito de trabajar por el desarrollo de las obras que tiene en proyecto y en marcha la Confederación del Ebro, para lo que esperaba la colaboración del personal.

Asimismo aseguró que una de sus preocupaciones primeras será acometer la construcción del edificio social para que los servicios puedan estar unificados y bien atendidos.

El señor Sarría está siendo muy felicitado por su nombramiento.

Al apearse de un tranvía en marcha, un joven sufrió lesiones graves

Al apearse de un tranvía en marcha tuvo la desgracia de sufrir una violenta caída el joven Antonio Martínez, de veintidos años de edad, maestro.

A consecuencia del accidente resultó con la fractura bimalolar izquierda.

La lealtad con que procede la Ceda

Hablando de las elecciones de diputados en Soria, dice «Ya», órgano nocturno de la Ceda, en su boletín político:

«Con las elecciones de segunda vuelta que se verificaron ayer, domingo, en cuatro circunscripciones, queda cerrado el ciclo electoral. La nota más señalada es el triunfo del señor Maura en Soria, que ha sido facilitado por las fuerzas de la Ceda en aquella provincia. El señor Gil Robles decidió que se prestara el máximo apoyo al ex ministro de la Gobernación y así lo comunicó a las organizaciones».

Hablando acerca de la elección de Soria el diputado conservador señor Arranz, ha declarado:

La victoria alcanzada en Soria por don Miguel Maura me ha llenado de satisfacción y de orgullo. Los dos candidatos conservadores teníamos enfrente una fuerte candidatura de izquierdas y otra candidatura cerrada que presentaba la Ceda. Esta última ha realizado una intensísima campaña en toda la provincia, llegando en algunas ocasiones a cometer verdaderas injusticias con la personalidad ilustre de don Miguel Maura. Los cedistas sorianos se han citado asimismo en la ofensiva durísima que han lanzado sobre la candidatura que tenía el honor de figurar al lado de don Miguel Maura.

Se dijo que se retirarían obedeciendo consignas de Madrid; pero no sólo no se han retirado, sino que su actitud de combate ha sido de gran tensión. Lo prueba el hecho de que los dos candidatos cedistas han obtenido de 15 a 20.000 votos. A pesar de ello, don Miguel Maura y yo hemos obtenido la mayoría de los sufragios y repito que de ello me siento muy complacido.

go a otros extremos al margen de la política y se despidió de los informadores.

Se ha celebrado en la Presidencia un Consejo de ministros, que continuará a las siete de la tarde

El padre del sargento Vázquez visita al señor Azaña

MADRID, 3.—A las once de la mañana se ha reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

Poco antes el jefe del Gobierno, señor Azaña, ha sido visitado por el padre del sargento Vázquez, fusilado en Asturias.

Al salir el señor Vázquez ha dicho a los periodistas que había cumplimentado al señor Azaña para testimoniarle su gratitud por las palabras de consuelo que tuvo a bien dirigirlle. Igual reconocimiento quería hacer patente a la Prensa de izquierdas.

El señor Vázquez ha terminado diciendo que pensaba marchar a Asturias para depositar flores en la tumba de su hijo y en la del periodista don Luis de Sirval.

El Consejo se ha dedicado a estudiar los problemas de Hacienda

A las once ha quedado reunido el Consejo, terminando la reunión a las dos y media de la tarde.

Al salir el ministro de la Gobernación se ha limitado a decir que el Consejo continuará a las siete de esta tarde para terminar el despacho de los muchos asuntos pendientes.

El ministro de Trabajo ha manifestado a los reporteros que todo el tiempo que ha durado el Consejo lo ha empleado el ministro de Hacienda en exponer los proyectos que tiene ya ultimados para la solución de los problemas económicos.

Ha ratificado que esta tarde a las siete se volvería a reunir el Consejo y que a su terminación se facilitará a la Prensa el índice de los asuntos tratados.

Los demás ministros no han hecho manifestación alguna a los periodistas. Tampoco el señor Azaña ha dicho nada a los informadores.

Comentarios políticos

Esta tarde en los pasillos del Congreso y en los círculos políticos se comentaba lo tratado en el Consejo de ministros.

Los comentaristas coinciden en atribuir extraordinaria importancia a la reunión ministerial.

Parece ser que el ministro de Hacienda ha sometido a la aprobación de sus compañeros la fórmula económica para resolver rápidamente el paro obrero. Este problema, uno de los más graves de los que tiene planteados la República, lo quiere resolver el Gobierno con la mayor amplitud y eficacia posible. Es casi seguro que esta misma semana se adoptarán las medidas necesarias para que el obrero parado encuentre trabajo lo mismo en Madrid que en provincias.

También aseguraban los comentaristas que el Gobierno se ha ocupado de la baja experimentada en la Bolsa. Se trata, según decían varios diputados, de una maniobra del capital realizada por los elementos de derechas.

No preocupa al Gobierno el resultado de esta maniobra porque cuenta con medios sobrantes para bajarla y con la energía suficiente para proceder con arreglo a las circunstancias.

En los círculos políticos de espera con la natural expectación conocer los acuerdos del Consejo de esta mañana y los que adoptará el Gobierno en la reunión ministerial de esta tarde.

Las primeras actuaciones del Gobierno de la Generalidad

Barcelona.—Se ha reunido el Gobierno de la Generalidad bajo la presidencia de don Luis Companys.

En la nota entregada a la Prensa, al acabar la reunión, se dice que el presidente y consejeros tienen en primer lugar que hacer constar su agradecimiento al pueblo de Cataluña por la cordial recepción que les tributó.

Rinden su más cálido homenaje al pueblo catalán que de manera tan entusiasta se ha pronunciado por el restablecimiento del Estatuto y la libertad de los condenados. Agradecen la asistencia popular que no les ha fallado nunca y que les ha sido prestada asimismo con una cordialidad insuperable por parte de los republicanos y sectores obreros de toda España.

«A todos, agrega, y a los núcleos intelectuales y representativos de fuerzas populares del extranjero, que han hecho presente su solidaridad con los que sufrían cautiverio y se han interesado por su libertad, hemos de hacer constar las gracias.

El Consejo aprobó un decreto restableciendo la ley de Contratos de cultivos de 21 de Septiembre de 1934.

También se ha aprobado un decreto de Trabajo que anula la del sector gubernativo de 8 de Octubre de 1933 para el régimen de trabajo en el comercio al detall.

El presidente ha dado cuenta de la promulgación de la ley de Becas, que afecta a los departamentos de cultura

Reunión de la Comisión Internacional de Viticultura

Madrid, 3.—En el ministerio de Agricultura se ha reunido la Comisión Internacional permanente de Viticultura, cuya presidencia ostenta España en la persona del ingeniero agrónomo señor García de los Salmoanes, en virtud de las resoluciones del pasado Congreso de la vid y el vino de Lausanne.

Entre los diversos asuntos que se examinaron por la Comisión se fijó especial atención a todo lo referente al «Primer Congreso Internacional de Uvas de Mesa», que ha de celebrarse en el corriente año, en el mes de Octubre, en Túnez, procurando de este modo incrementar el consumo de la uva al natural entre la población musulana donde existe un gran mercado y a los que por el Corán les está prohibido el uso de bebidas alcohólicas, y a la propuesta de los trabajos que ha de comprender el próximo «V Congreso Internacional de la Vid y el Vino» que se celebrará en Lisboa en el año 1938 y en el que está particularmente interesado nuestro país.

A la reunión asistieron los Vocales señores Oliveras, Liró, Marcilla, Tarín, García Salmoanes, Garnica, Sandoval y otros.

y Hacienda, Ley que no había sido promulgada.

Se acuerda reponer en sus cargos a los comisarios delegados en Taragona, Girona y Lérida.

Interesantes manifestaciones de don Indalecio Prieto

Anoche estuvo en la Presidencia, conferenciando con el jefe del Gobierno, el ex ministro socialista don Indalecio Prieto.

A la salida y contestando a preguntas de los periodistas, manifestó lo siguiente:

—Cuando se haga la historia de aquello, se conocerán cosas muy interesantes. A mis palabras no les daban ninguna importancia, sin tener en cuenta que yo estaba bien informado cuando hablaba así.

Aludió seguidamente don Indalecio Prieto a la desorientación de que dieron muestra los señores Salazar Alonso y Samper durante la época de su mando, en que se decían conocedores de cuanto se preparaba.

Un informador preguntó al señor Prieto si el Congreso del partido socialista se verificará en Asturias, como se ha venido diciendo.

—No lo sé—respondió—pues ello quienes deben decirlo son las Agrupaciones. De todas formas, no creo que antes del mes de Mayo se verifique el Congreso, ya que la labor preparatoria que hay que realizar es intensa.

Respondiendo a preguntas de otro informador, admitió el señor Prieto que el triunfo rotundo de las izquierdas había sorprendido a todo el mundo.

—Si bien es cierto—dijo—que los que tenemos motivos para apreciar la situación política estábamos absolutamente ciertos de que las urnas nos serían favorables.

«Es inexplicable—agregó—la equivocación del señor Gil Robles en este particular. Equivocación sufrida, sin duda, en el espejismo que le producía ver el entusiasmo de su público en los mítines en que participaba, sin pararse a considerar el entusiasmo que despertaban los del otro bando.

Yo les digo a ustedes, sinceramente, que cuando triunfaron las derechas temí que realizaran cuatro o cinco cosas importantes que podían determinar su asentamiento prolon-

gado en el Poder. Pero las derechas han fracasado rotundamente y han desperdiciado una ocasión que no se les volverá a presentar similar. Las derechas tenían facilidades para determinadas cosas que no pueden encontrar las izquierdas, ya que ello, por el control que ejercen sobre las clases económicas, pudieron resolver problemas importantísimos para España, entre otros el de paro obrero.

Uno de los motivos principales de que las derechas no hayan sabido aprovechar su momento, ha sido el que no han tenido un director adecuado. Gil Robles ha demostrado su incapacidad y su falta de preparación. Además, en las mismas derechas Calvo Sotelo tiene una capacidad y preparación superior a la de Gil Robles y el mismo Goicoechea dispone de una experiencia y destreza parlamentaria superior al jefe de la Ceda. En este partido el hombre que considero de más valía, aunque en un segundo plano, es Larraz, pues Jiménez Fernández me parece un demagogo blanco.

«Por la equivocación que sufrió el señor Gil Robles sobre el resultado de las elecciones a que antes nos referíamos; era su afán de restar diputados a los monárquicos, ya que, como él esperaba tener que gobernar, necesitaba gente íntegramente suya.

«El fracaso de la Ceda ha sido rotundo, pues con esas comisiones técnicas con que decía disponer, ofrecía resolver todos los problemas, pero, una vez más, se ha puesto de relieve que es muy difícil pasar desde la oposición al Poder para hacer una labor constructiva y eficaz, si el político no está hecho. Algo de esto le ha ocurrido al señor Gil Robles, a quien el fracaso inesperado lo ha aplanado. El hombre político para llegar a su madurez, precisa haber sido zamarreado en la lucha, pues cuando se llega a la política por un camino de arcos triunfales, cuando éstos desaparecen se produce el abatimiento.

Don Indalecio Prieto se refirió lue-